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ЖВ-ЗЕСТІОІЇ 6. ТЬеогу, ргасіісе апсі шеіЬоск
Мітєва Ари на Миколаївна

Концертмейстер кафедри теорії і 
методики музичної освіти та хореографії 

Мелітопольський державний педагогічний 
університет ім. Б. Хельницького

ОСНОВНІ АСПЕКТИ Ф ОРМ УВАННЯ МОДЕЛІ ПЕДАГОГІЧНИХ ЯКОСТЕЙ 
М А Й БУ ТН ЬО ГО  ВЧИТЕЛЯ МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА У 

СУ ЧАСНІЙ М УЗИЧНО-ПЕДАГОГІЧНІЙ ЛІТЕРАТУРІ

Ключові слова: модель педагогічних якостей, духовна культура, педагогічна 
майстерність.

У сучасній науково-педагогічній літературі підкреслюється, що моделюван
ня все більше стає могутнім перетворюючим засобом педагогічних досліджень. Тому 
для подальшого дослідження проблеми підготовки майбутніх вчителів музики до 
професійної самореалізації нами обрано метод моделювання -  створення й дослі
дження моделі. Під останньою розуміється представлена у смислах і практично реа
лізована система, яка адекватно відбиває предмет дослідження і здатна заміняти його 
так, що вивчення моделі дозволяє отримати нову інформацію про об’єкт [1, с. 20] .

Педагогічні навчальні заклади покликані сьогодні не тільки забезпечити 
формування професійних знань, умінь та навичок майбутнього вчителя, але й ство
рити сприятливі умови для гармонійного розвитку його інтелектуальних, мораль
них, естетичних якостей. Ці аспекти визначають подальшу наукову рефлексію змісту 
моделі педагогічних якостей музиканта-педагога, формування яких відбувається у 
процесі вивчення диригентсько-хорових дисциплін та стає предметом гуманітарної 
експертизи.

Визначальні позиції у становленні особистості майбутнього вчителя му
зичного мистецтва має культурне зростання, детерміновано її духовно-ментальною 
сферою. Духовним стержнем підготовки майбутнього вчителя музичного мистецтва 
повинна бути ціннісно-мотиваційна домінанта. З цією метою навчально-виховну ро
боту необхідно націлити на розвиток культури мислення, почуттів, поведінки осо
бистості, навколо яких знання, уміння й навички перетворюються в духовно-творчу 
індивідуальність майбутнього вчителя та стають головними константами його педа
гогічної діяльності.

Значне місце в духовному становленні підростаючого покоління належить 
вчителям і особливо -  учителям гуманітарно-естетичного циклу. Саме їх педагогічна 
діяльність спрямована на виховання у школярів морально-естетичних ідеалів та по
чуттів, художньо-естетичних смаків, формування морально-естетичного піднесено
го ставлення до навколишнього світу.

Ще однією із важливих складових духовної культури є врахування націо
нальних аспектів, що сприяє розкриттю кращих сторін національної культури, ви- 

I явленню її унікальної самобутності, встановленню природних зв’язків з надбанням 
І інших націй. Усвідомлення і прийняття своєї національності має важливу роль для
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ні її і пняльнолюдської культури. Система національного виховання дає ненимсріші 
ми* л и вості для професійного розвитку та формування педагогічних якостей ми ін ц і 
нього викладача музичного мистецтва. Зібравши в собі традиційні художньо оіір.і пі І 
уявлення, музичні інтонації яскраво передають особливі риси художньої творчім 11, 
іцо говорить про загальнонаціональний тин. Надзвичайно широкі можливості дми 

формування духовної культури майбутнього вчителя мистецтва мають національні 
традиції в фольклорному мистецтві, різноманітні за сферою контактного побутув.ні 
ня, збереження та передачі духовної скарбниці.

Сучасні принципи розвитку та становлення творчої особистості дає мол 
ливість формування художньої свідомості на основі інтеграції знань за принципом 
галузевого взаємодоповнення та усуненням міждисциплінарної відокремленості у 
викладанні предметів художньо-іуманітарного циклу.

Опора на різнобічні художні інтереси, досягнення “універсальності” осві і и 
не заперечують вибору одного з мистецтв як домінантного, найбільш значущого 
для конкретного суб’єкта сприйняття. З усіх видів мистецтва музика більш точніші- 
і яскравіше передає сутність внутрішнього особистішого життя людини. Ціннії 11, 
музичного мистецтва полягає у правдивому відображенні думок, мислень, відчу і 
тів, всього того, що не може бути виражено ні словом, ні будь-яким ІНШИМ ВИДОМ 

мистецтва.
“Музика приводить у вібрацію саму душу людини: вона діє безпосередньо їй 

організм душі, викликаючи в ній глибокі і найпотаємніші хвилювання.
У процесі становлення особистості майбутнього музиканта важливим є під 

хід, особлива ситуація, яка створює умови для виявлення індивідуальності, вимагає 
емоційних переживань, розвиває науку спілкування, спонукає до співпраці. Відомо, 
що навчально-виховний процес -  це, насамперед, взаємопартнерство, взаємовплив 
Тому викладач змушений щоразу застосовувати нові нестандартні методи для успіш 
ного вирішення проблеми в підготовці, становленні і розвитку свого учня, його об
дарованості і індивідуальності. Ця взаємодія вихованця й педагога-професіонала 
сприяє духовному осягненню сфер музичного мистецтва.

Проблемі дослідження педагогічної майстерності вчителя присвячені на 
укові праці І.А.Зязюна, який є фундатором цього науково-практичного напряму в 
системі середньої та вищої освіти в Україні. І. А. Зязюн розглядає сутність педаго
гічної майстерності в різних аспектах: як найвищий рівень педагогічної діяльності 
(характеризуємо якість результату) та як вияв творчої активності особистості педа
гога (характеризуємо психологічний механізм успішної діяльності). Учений так роз 
криває сутність цієї педагогічної категорії: “Педагогічна майстерність -  це комплекс 
властивостей особистості, що забезпечує самоорганізацію високого рівня професій 
ної діяльності на рефлексивній основі” [2, с. ЗО].

Ураховуючи положення досліджень вітчизняних і зарубіжних учених, ав 
горських наукових праць із проблем педагогічної діяльності, І.А.Зязюн розробив 
критерії майстерності педагога: “Критеріями майстерності педагога є доцільність (за 
спрямованістю), продуктивність (за результатами), діалогічність (за характером сто 
сунків з учнями), оптимальність (у виборі засобів), творчість (за змістом діяльності)" 
[2, с. 37]. При цьому у процесі набуття майстерності вченим виокремлено такі рівні: 
елементарний (наявність окремих якостей професійної діяльності, володіння зла-

/ і.імі иі (укіїбмг паикохуусЬ.
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пнями); базовий (володіння основами педагогічної майстерності: знання, володін
ня методикою викладання, гуманістичне спрямування педагогічних дій, позитивні 
стосунки з учнями, вміння організувати навчально-виховний процес); досконалий 
(чітка спрямованість дій учителя, їх висока якість, діалогічна взаємодія у спілкуванні, 
планування власної діяльності на тривалий проміжок часу з орієнтацією на розви
ток особистості учня); творчий рівень (ініціативність і творчість у професійній ді
яльності, самостійне конструювання оригінальних, педагогічно додільних, прийомів 
взаємодії, застосування рефлексивного аналізу, сформованість індивідуального сти
лю професійної діяльності).

На основі педагогічних досліджень І. А. Зязюна ми визначаємо провідні зді
бності до педагогічної діяльності:

1) комунікативність;
2) перцептивні здібності;
3) динамізм особистості;
4) емоційна стабільність;
5) оптимістичне прогнозування;
6) креагивність
У педагогічному словнику В. М. Мадзігон пропонує таке визначення понят

тя “майстерність”: “Майстерність -  високе мистецтво в якійсь галузі, вправність у 
виконанні певного виду діяльності. Майстерність передбачає наявність професій
них знань, умінь та навичок... Майстерність є також рисою, яка відрізняє одного 
працівника від іншого, адже він творить щось неповторне, нестандартне” [3, с.ЗОО]. 
Майстерність, на думку автора, передбачає розвиненість відповідних підструктур 
та якостей особистості, лов язаних з такими її діяльними проявами, як операційно- 
технічні, мотиваційно-потрібні, когнітивні, морально-вольові [3].

На основі аналізу наукових праць інших учених робимо висновок про 
різноманітність підходів до визначення поняття педагогічна майстерність”. Так, 
Н.В.Кузьміна та Н.В.Кухарєва визначають педагогічну майстерність як “найвищий 
рівень педагогічної діяльності, який виявляється в тому, що у відведений час педагог 
досягає оптимальних наслідків [4, с. 20], Окрім цього, Н.В.Кузьміна визначає 
майстерність як “володіння професійними знаннями, вміннями і навичками, що 
дозволяють спеціалісту успішно дослідити ситуацію (об єкти і умови діяльності), 
сформулювати професійні задачі, виходячи із ситуації, та успішно їх розв’язувати 
відповідно до цілей, які поставлені перед наукою чи виробництвом” [5, с. 21- 22].

Н.В. Кузьміна пропонує виділити три рівні діяльності вчителя:
-  майстерність відсутня, але деякі компоненти в діяльності вчителя та його 

особистості обумовлюють можливість ії існування;
-  про вчителя говорять, що він «гарний вчитель», «майже майстер», але за 

певними ознаками його не вважають майстром;
-  вчителя характеризують як майстра своєї справи [6].
За визначенням А.І.ІЦербакова, педагогічна майстерність -  це “синтез наукових 

знань, умінь і навичок методичного мистецтва і особистих якостей учителя” [7, с. ЗО].
Отже, на основі аналізу наукових праць вітчизняних і зарубіжних учених, які 

досліджували проблеми педагогічної майстерності, робимо висновок, щ о  педагогічна 
майстерність -  це складна, багатогранна гомоморфна система, яку можна змоделюва-
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ти з метою її більш глибокого пізнання. “Пізнати об’єкт, -  пише І.Б.Новік, -  озііп‘ьи 
змоделювати його” [8, с. 37].

У вузькому розумінні поняття «моделювання» -  це специфічний спосіб II11 
нання, за допомогою якого одна система (об’єкт дослідження) відтворюється в іншій 
(моделі). Головним завданням моделювання, на думку В.А. Семиченко [9], В. В. Дру 
жиніна [10], є інтеграція, об’єднання функціональної, інформаційної та морфо/іш ні 
ної підмоделей на основі усунення виявлених протиріч, класифікації її характерніш 
ознак [10].

Дослідження проблеми становлення і розвитку педагогічної майстерної її 
вчителя навчального закладу в Україні потребує чіткого визначення змістової моделі 
«педагогічної майстерності», тобто її основних складових, інтеграція яких забезпечу* 
високу результативність праці вчителя.

На основі вивчення різних трактувань поняття “педагогічна майстернісі і." 
доцільно розглядати змістову модель педагогічної майстерності, на нашу думку, як 
такі взаємопоєднані компоненти:

-  професійну компетентність (знання педагогіки та вікової психології);
-  фахові знання (володіння змістом навчального предмета і методикою його 

викладання);
-  педагогічні здібності (дидактичні, організаторські, комунікативні, науково 

пізнавальні);
-  педагогічні вміння (уміння організовувати власну педагогічну діяльність, 

навчально-пізнавальну діяльність учнів; формулювати мету навчання, виховання І 
розвитку особистості учня;);

-  творчість педагога (креативність та умови її реалізації у навчально 
виховному процесі);

-  педагогічний досвід (поглиблення фахових знань, розширення ерудиції, 
удосконалення методики та технології викладання навчального предмета, сформова 
ність гуманно-демократичного стилю спілкування з учнями у процесі навчання);

-  особистісні якості педагога (любов до дітей, доброта, порядність, щирість, 
толерантність тощо);

-  педагогічну техніку (володіння комплексом прийомів, що допомагає вчи 
телеві глибше, яскравіше, талановитіше виявити себе і досягти успіхів у навчанні та 
вихованні) [11].

Тільки майстер, митець може бути справжнім учителем. На це у свій час зверта 
ли увагу класики педагогіки Я.-А. Коменський, Й.Песталоцці,А.Дістервег,К.Ушинський, 
В.Сухомлинський та інші. К.Ушинський писав про те, що «Педагогіка -  це не наука, а 
мистецтво, -  найбільше, найскладніше, найвище й найнеобхідніше з мистецтв.» Тому, 
на наш погляд, доцільно ставити питання не про необхідність посилення уваги до есте 
тичних засад підготовки вчителя музики, а про естетичні основи формування педаго 
гічних якостей та педагогічної майстерності, які є необхідною передумовою професій 
ного, загальнокультурного, духовного розвитку особистості педагога.

Таким чином визначаємо, що у питанні формування педагогічної майстер 
ності вчителя музики існує ряд протиріч: між необхідністю високого естетичного 
рівня розвитку вчителя і практикою педагогічної підготовки, між знанням законо 
мірностей процесу естетичного виховання й потребою в самостійній естетичній ді 
126

/І)і6г агїукио\у паико\уусЬ.



яльності. Отже, педагогічна діяльність учителя музики повинна мати перш за все ес
тетичну спрямованість.

У сучасну ш колу повинен прийти такий учитель, який володів би не тіль
ки знаннями, але й  здатністю виразити себе в творчій педагогічній діяльності. 
У педагогічних діях  учителя повинні виявлятися основні професійно значущі й 
інтелектуально-естетичні властивості його особистості.
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